

Глава города отметил,

что тротуаров дождутся в этом году жители микрорайонов Иртышского, Менделеево и Защитино → 2

В Тобольске 198 одиннадцатиклассников

уже приступили к единому госэкзамену: сдали ЕГЭ по химии, истории и литературе → 4



Газета основана
27 апреля 1857 года

Изначальное название
«Тобольские губернские
ведомости»

168 лет выходит
в свет первое
СМИ Урала,
Сибири
и Дальнего Востока

Читайте
в следующем номере

► Для тобольских ребят, которые делают первые успехи на гимнастическом поприще, визит кумиров – олимпийских чемпионов Ангелины Мельниковой и Давида Белявского – мечта из разряда фантастических

НА ПОРОГЕ ВЗРОСЛОЙ ЖИЗНИ**Прощайте, школьные дни**

Торжественный, радостный и немного грустный праздник прощания с детством – в школах Тобольска прозвенел последний звонок. На последнюю школьную линейку он позвал 679 тобольских выпускников



Фото Мариной Миловой

► Последний звонок дают одиннадцатиклассники школы № 12 Мария Доронина и Арсений Беклемишев

■ В этом году выпускники претендуют на **68** медалей 1 степени и **33** медали 2 степени. Из девятых классов выпускается **1645** ребят, среди которых на аттестат с отличием претендуют **86** человек

92 выпускника школы № 9 под аплодисменты родителей и гостей в сопровождении своих классных руководителей, сделав круг почёта, занимают свои места. Застыли в приветствии своих старших товарищей учащиеся первых классов, торжественно зазвучала мелодия гимна России.

Сегодня девушки – в такой же школьной форме, с белыми фартуками, в какой были их мамы и даже бабушки, и юноши в белых рубашках и строгих костюмах выглядят совсем взрослыми.

А ведь кажется, что совсем недавно нынешние выпускники рабо жались друг к другу на линейке 1 сентября и неуверенно

переступали порог первого класса. Тогда всё было впереди: первая учительница, первый звонок, первое прочитанное слово, первые радости и печали. Но вот уже звенит последний звонок, и в прошлом остаются буквы, коряво написанные в тетрадях, огорчения из-за полученной двойки, долгожданные звонки на перемену, когда, сметая всё на своём пути, бежали в столовую.

Сегодня они главные герои праздника, ими любуются учителя и родители, им адресованы напутственные слова и поздравления.

– У меня дежавю, будто я вновь сам выпускник и снова переживаю эти грустные и одновременно сладостные мгновения, – с такими словами обратился к

виновникам торжества глава города Петр Вагин. – И от того с каким настроением вы шагнёте во взрослую жизнь, сложится ваша дальнейшая судьба. Поздравляю ваших родителей. С какой гордостью и верой они смотрят на вас. Уверен, у вас всё получится!

В свою очередь, депутат город-

ской думы Светлана Журавлева пожелала выпускникам, чтобы последний звонок стал для них призывом смело идти навстречу новой интересной жизни, а директор школы Ольга Ключко заверила, что они замечательные, умные, творческие... В подтверждение словам – грамоты тем, кто проявил себя в учёбе, в творчестве и спорте, также были отмечены «Ученики года»: Лилия Махмутова, Кристина Миронова и Елизавета Тарханова. «Классом года» признан 11 «а».

Тёплые слова в адрес выпускников прозвучали от классных руководителей и родителей.

А они говорили спасибо своим учителям, дарили им цветы и кружили в вихре школьного вальса, очаровывая всех красотой и обаянием.

И вот наконец громко, как гимн школьной жизни, звенит последний звонок. Он ставит точку в многолетнем учебном марафоне со всеми его уроками и переменами, контрольными работами и домашними заданиями. Заканчивается пора детства и начинается совсем новая – взрослая – жизнь.

Вера ХОХЛОВА

**НАЦПРОЕКТ «ИНФРАСТРУКТУРА ДЛЯ ЖИЗНИ»****Культурная доминанта города**

Официальный, торжественный запуск масштабного строительства осуществили губернатор Тюменской области Александр Моор, председатель правления и генеральный директор компании «СИБУР» Михаил Карисалов и глава Тобольска Петр Вагин.

Проект реализуется благодаря программе комплексного развития территории «Тобольск настоящий» правительству Тюменской области, администрацией Тобольска и компанией «СИБУР». Торжественный старт строительства концертного зала приурочен к 30-летию «СИБУР» и Дню нефтехимика – профессиональному празднику работников нефтехимической промышленности в России.

Начало строительства концертного зала действительно большое событие для сферы культуры и туристической отрасли не только Тобольска, но и Тюменской области и, конечно же, для жителей города, уверен губернатор региона.

«На новой современной площадке планируется проводить концерты, спектакли, устраивать гастроли лучших творче-



Фото автора

ских коллективов России, в том числе и в рамках фестиваля «Лето в Тобольском кремле», который мы проводим при поддержке компании «СИБУР». Проект концертного зала стал возможен благодаря программе «Тобольск настоящий» и нашему сотрудниче-

ничеству с компанией «СИБУР». Рядом с концертным залом создадим прогулочную зону и новое общественное пространство для жителей и гостей города. Это будет большой и красивый архитектурный ансамбль. Возвведение концертного зала – важный

элемент мастер-плана туристического каркаса Тобольска. Этот проект рассчитан до 2030 года, его главная цель – объединить верхний и нижний посады Тобольска единой интересной туристический маршрут. Завершение строительства и благо-

устройство прилегающей территории запланировано на 2027 год. В целом, я уверен, с реализацией этого проекта появится дополнительный интерес у частных инвесторов к дальнейшему развитию нижнего посада», – отметил Александр Моор и ещё



► Исторический момент запечатлён здесь



● ИСТОРИЧЕСКИЙ МОМЕНТ
ДЛЯ ТОБОЛЬСКА:

24 мая 2025 года состоялось торжественное погружение сваи в основание концертного зала, который станет центром культурной жизни нашего города и важной доминантой развития всего нижнего посада.

раз поблагодарил главного инвестора Тобольска – компанию «СИБУР», руководство которой одновременно заботится о производственном и городском развитии.

«СИБУР» работает во многих регионах России, но Тобольск – это большая точка роста, которая уже более 10 лет делает огромный вклад в развитие нефтехимической отрасли всей России. Это тонны новой продукции, глубокая переработка, дополнительные предложения о синтетических материалах. Тобольская продукция известна далеко за пределами России, Тобольск стал центром нефтехимической промышленности России. Но всё это производят люди, которые живут в Тобольске. Поэтому компании небезразлична судьба города, его будущее. И я бы назвал это таким важным

ЧИСТАЯ РАБОТА

И тебя помоют

В рамках весенне-летнего сезона тюменский региональный оператор усиливает работу по поддержанию чистоты контейнерных площадок для твёрдых коммунальных отходов.

Специальная техника компании уже обработала более 3,6 тысяч контейнеров в Тюмени, Тобольске, Ишиме и других населённых пунктах региона: 2279 в апреле и 1377 за майский период.

■ Машинам оснащены раздельными баками для чистой и использованной воды. В среднем на очистку одного контейнера с двойной промывкой уходит около 20 литров воды, а время обработки не превышает нескольких минут

Особое внимание мойке контейнеров уделяется именно в теплое время года, когда из-за повышения температуры могут возникнуть неприятные запахи и распространение бактерий. Современное оборудование позволяет оперативно очищать ёмкости прямо на площадках, не прерывая процесс сбора отходов. Компания продолжит системенную работу по поддержанию чистоты контейнеров на протяжении всего сезона.

«Использование мобильной спецтехники значительно повышает эффективность обслуживания контейнерных площадок. Это сокращает временные затраты на транспортировку контейнеров в цех и обеспечивает соблюдение санитарных норм. До конца сезона планируем охватить все районы области, где погодные условия позволяют проводить обработку на месте», – рассказали в управлении по связям с общественностью ООО «ТЭЗ».

Вера ВОЛГИНА

ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА. ГОРОДСКИЕ ПРОБЛЕМЫ

За красоту, комфорт и безопасность

Во время часового прямого эфира в телеграм-канале глава Тобольска Петр Вагин ответил на два десятка вопросов жителей города, касающихся благоустройства, дорог и сферы ЖКХ. Мы продолжаем освещать эту онлайн-встречу (первую часть читайте в № 59 от 22 мая 2025 г.).

Начиная свой разговор с тоболяками, Петр Вагин кратко поделился планами на текущий строительный сезон. «Уже стартовали работы на многих городских строительных площадках. В этом году построим более 8 км автодорог, около 1 км тротуаров, полкилометра велодорожек, проложим 8 км сетей освещения, также в планах отремонтировать проезды, парковки и тротуары. Это все те мероприятия, которые больше всего беспокоят жителей города, судя по всем вопросам, которые вы мне написали под анонсом о прямом эфире в соцсетях», – заметил глава города, добавив, что на все эти вопросы будут даны ответы администрации города, и все проблемные моменты также проработают.

Градоначальник уточнил, что тротуаров дождутся в этом году жители микрорайонов Иртышского, Менделеево и Защитино. Один из самых больших объектов в плане ремонта автодороги в текущем году – центральная часть улицы Ремезова, где на многих участках завершено фрезерование дорожного полотна, тем самым убрана колейность, и ужеложен новый асфальт. «По улице Ремезова была большая просадка дорожного полотна, это самый напряжённый участок, много автотранспорта. Подрядная организация «ТОДЭП» постаралась максимально эффек-



► Объект культурного наследия «Земляной вал» активно готовится к реставрации, его начало на улице Ремезова обносится забором

тивно и быстро выполнить здесь работы, даже в ночное время выходила, чтобы минимизировать неудобства для автомобилистов и жителей Тобольска. Сейчас на Ремезова устраняются недочёты, убираются остатки фрезеровки», – рассказал Петр Вагин.

Также он сообщил об активных работах на Никольском взвозе, где идёт замена опор освещения – это важный элемент безопасной среды на этом участке. Затем подрядчик приступит к укладке лотков ливневой канализации для отвода дождевых стоков со всего склона.

Мэр отметил, что в соцсетях поступило много вопросов по ремонту улицы Тимофея Чаркова (будущий проспект). «Это про-должение проекта по благоустройству дороги М-8 или улицы Николая Дмитриева. В прошлом году её благоустроили и вывели на проспект Чаркова». – доложил всем участникам онлайн-разговора глава города.

К тому же в этом году в Тобольске планируется благоустройство 21 дворовой территории, из которых четыре – по программе комплексного благоустройства и 17 – частичного. Продолжится большое обновление инженерных сетей, капремонты образовательных учреждений, реставрационные работы на объектах культурного наследия (ОНК).

Многих тоболяков волнует судьба памятников архитектуры города, один из вопросов в прямом эфире коснулся темы реставрации ОНК. «Очень здорово реставрируется старинная часовня в Александровском саду. Какие-то ещё объекты культурного наследия готовятся в этом году?» – поинтересовалась тоболячка Ксения. Как отметил Петр Вагин, реставрация Александровской часовни в самом разгаре, уже и освящённый крест сияет на золотой главке. Сейчас строители занимаются благоустройством вокруг здания, укладывают брусчатку, остались внутренние работы. Осенне планируется открытие часовни, но

уже сейчас можно любоваться этим историческим объектом, уверен градоначальник.

«Один из самых интересных и сложных, на мой взгляд, объектов для реставраторов – земляной вал и ров. Нужно грамотно укрепить этот исторический объект, сделать его безопасным для большого потока пешеходов. А их здесь будет предостаточно, когда сделаем из этой территории смотровую прогулочную площадку с комфортной инфраструктурой. Рассчитываем поздней осенью открыть сезон прогулок по валу», – порадовал Петер Вагин. **Напомним, реставрация ОНК «Земляной вал» и Александровской часовни реализуется в рамках программы «Тобольск настоящий» совместно с правительством Тюменской области, администрацией Тобольска и компанией «СИБУР».**

Уже идёт реставрация обелиска в честь покорителя Сибири Ермака и полное благоустройство сада, и данный объект будет закрыт для посещений до конца года. На объекте ОНК «Дом Неводчикова» (ул. Хохрякова, 10) планируется открытие часовни, но

с прошлого года идут реставрационные работы. На Казачьем взвозе (от Губернского музея) планируется создать экопуть, комфортный и безопасный пешеходный маршрут. Сейчас идёт подготовка основания под щебёночный тротуар и очистка прилегающей территории. Кстати, буквально на следующий день после эфира глава со своей командой посетил все эти ОНК.

Сразу две просьбы поступили от жителей 6 и 9 микрорайонов с предложением установить на некоторых особо опасных дорогах внутри микрорайонов «лежачих полицейских». Другого средства уговорить резвых водителей и обезопасить детей люди не видят (на недавней комиссии по безопасности дорожного движения эти вопросы уже рассматривались, как и обещал мэр). Необходимы тротуары в 7 микрорайоне от близлежащих домов к школе № 7 и детсаду № 2. «Запрос жителей 7 микрорайона выполнен, уже в этом году начинаем эту работу», – заявил Петр Вагин.

А вот по поводу решения проблемы дома № 930 в 9 микрорайоне с благоустройством пустыря за ТЦ «Пассаж» и ремонтом тротуара и проезжей части, к сожалению, обрадовать жильцов было нечем. Кстати, данный вопрос жители уже поднимали во время первого эфира Петра Вагина, и тогда он им сообщил, что данный пустырь и придомовая территория не входят в план благоустройства в этом году. Выяснилось, что в их случае просто необходимо совместное решение жильцов на участие в программах частичного или комплексного благоустройства своей придомовой территории. А пока каждый из жильцов по отдельности так и будет возмущаться и бездействовать – никакого благоустройства площадки, ремонта

тротуаров и проезжей части не появится. Глава пообещал оказать сопровождение по участию в программе и задействовать в решении вопроса управляющую компанию.

Два вопроса по проведению сей-т водоснабжения поступили от жителей 18 микрорайона и улицы Чернышевского. Ситуация сложилась странная, как рассказывают жители, водопровод у них должен был появиться ещё в 2020 году, но по факту его нет. Петр Вагин взял вопрос на свой контроль, пообещав всё выяснить.

О благоустройстве не только своей придомовой территории, но и всего микрорайона возле стадиона «Тобол» беспокоятся его жители. По словам жильцов дома № 19 перекупки Знаменского, их окружает со всех сторон одни заборы, а за ними мусорные свалки. Ко всем близлежащим домам по переулкам Знаменского и Рощинского, гдеходит достаточно большое количество автотранспорта, в том числе автобусы, нет тротуаров совсем.

Глава города обнадёжил жителей и любителей спорта новостью, что в этом году приступят к масштабному благоустройству вокруг стадиона «Тобол», будут обустроены проезды и въезды на стадион, тротуары. «Также рядом с вами идёт активное строительство большого жилого комплекса, и застройщик до улицы Знаменского приведёт всё в порядок в рамках комплексного развития территории. В вашей стороне благоустройства берёзовую рощу. А насчёт захламления огороженных площадок, я уже пообещал, выясним обязательство», – заключил Петр Вагин.

Екатерина ВОЛЬНОВА

НАЦПРОЕКТ «ИНФРАСТРУКТУРА ДЛЯ ЖИЗНИ»

Культурная доминанта города

«1

«содружеством» социальной городской среды и профессионального заводского развития», – Михаил Карисалов.

Новый, красивый и большой концертный зал на набережной, с видом на Иртыш, станет культурной жемчужиной Тобольска и преобразит нижний посад, считает глава города Петр Вагин: «Начало строительства концертного зала – это поистине исторический момент для Тобольска. Во-первых, этот объект даст мощный импульс развитию подгорной части города. Во-вторых, мы создадём не просто концертный зал, а целый культурный кластер. Фестивальная площадь станет логическим продолжением концертного зала и частью большого пешеходного маршрута, который свяжет Базарную площадь, набережную Иртыша, улицу Кирова и Александровский сад. Это позволит создать комфортное и современное общественное пространство для отдыха, проведения мероприятий и общения. Уникальная архитектура концертного зала станет настоящим украшением нижнего посада, привлекающим туристов и создающим новую точку притяжения для горожан. Уверен, новый концертный зал и Фестивальная площадь станут ещё одной визитной карточкой Тобольска и внесут значительный вклад в культурную жизнь города и региона. Уже в 2027 году

наш город получит этот объект, самую настоящую достопримечательность, которой мы все будем гордиться».

Торжественный запуск строительства концертного зала в Тобольске осуществил руководитель проекта КЗ Александр Старцев, погружение сваи в основание будущего концертного зала произвёл экипаж копера «Юнтан РМ-25» в составе копровщика Алексея Лебедева и машиниста Александра Грибкова.



НАША СПРАВКА

проектировщик КЗ – ООО «Маркс Инжиниринг», генподрядчик – ООО «Стройимпульс». Примыкающие объекты к КЗ – Фестивальная площадь [ФП] и набережная. Площадь благоустройства ФП – 11 га, площадь благоустройства набережной – 1,7 га (440 м). На Фестивальной площади и набережной планируется пешеходная часть, пирс для малых судов, амфитеатр для городских мероприятий в летнее время, зона уличной торговли, зона для нестационарной сцены, озеленение и МАФы. Срок реализации проекта КЗ – благоустройством – июнь 2027 года.

Наталья ЮРЬЕВА

■ Концертный зал [КЗ] в Тобольске:

714 зрительных мест, **2400** мест в

амфитеатре на Фестивальной площади,

121 автоместо на парковке, **10 660** кв.м

– площадь здания КЗ (1 подземный и

2 надземных этажа), **4 200** кв.м – площадь застройки, **2,8** га – площадь участка,

14,5 га – вместе с Фестивальной площадью,

31 метр – высота здания КЗ, **1 008** свай в

основании КЗ (15, 16 и 18-метровые).

Фото автора

НАЦПРОЕКТ «ГОРОДСКАЯ СРЕДА»

А у нас во дворе

около одного дома можно увидеть милую детскую площадку и клумбы с ирисами и аиантинными глазками, а у другого – разломанную скамейку, бутылки, окурки и заросший травой палисадник.

Отчего такая разница и что влияет на благоустройство дворов? Означает ли, что одним домам просто повезло, что администрация обратила на них внимание. А другие находятся в роли падчерицы. Жители дома № 5 в 7 микрорайоне подняли волну недовольства из-за состояния придомовой территории. Они недовольны тем, что на парковке искривившийся старый асфальт, да и там, в будние дни из-за подъезжающих к детскому садику автомобилей нет места для автомобилей жильцов, что вообще надо закрыть въезд

во двор стороннего транспорта со стороны почтового отделения, что не ремонтируются входные группы... Они считают, что такое состояние территории недопустимо и создает неудобства для проживающих в этом доме. Жители также утверждают, что обращались с жалобами, но ответа и каких-то действий так и не последовало.

Истиной в последней инстанции стал личный приём Андрея Ходосевича, к нему и записался домком Владимир Сухарев и изложил все проблемы. Тогда-то и был организован выезд на придомовую территорию с присутствием заместителя главы города Алексея Ермоленко, депутатов и изложил все проблемы. Тогда-то и был организован выезд на придомовую территорию с присутствием заместителя главы города Алексея Ермоленко, депутатов и изложил все проблемы. Тогда-то и был организован выезд на придомовую территорию с присутствием заместителя главы города Алексея Ермоленко, депутатов и изложил все проблемы.

Чтобы не превратить встречу в перепалку, собственникам дома сразу разъясняют, что вопрос реализации зависит от приоритетного проекта комплексного благоустройства, они в очереди на 54 месте и для того, чтобы повысить рейтинг, жильцам необходимо повторить общее собрание и провести голосование.

жильцов, территория произвела благоприятное. В палисаднике на клумбах растут цветы, лежат небольшие кучки чернозёма, завезённые УК видимо, на днях. Чисто, прибрано.

Чтобы не превратить встречу в перепалку, собственникам дома сразу разъясняют, что вопрос реализации зависит от приоритетного проекта комплексного благоустройства, они в очереди на 54 месте и для того, чтобы повысить рейтинг, жильцам необходимо повторить общее собрание и провести голосование.

Представители власти вновь напоминают, что инициатива по ремонту, благоустройству,

улучшению территорий около многоквартирных домов должна исходить от горожан. Основные вопросы отражены в протоколе

– Что касается закрытия двора от сторонних автомобилей, и тут никаких проблем нет. Покупаете шлагбаум, устанавливаете его. Это всё прерогатива самих жильцов, – замечает Андрей Ходосевич. А вот с копкой лунок и посадками кустарников с торца дома (кустарниками обеспечит сам домком) пообещал помочь депутат округа № 7 Михаил Никитин – договорится и направит сюда молодогвардейцев.

Вера ХОХЛОВА

Фото автора

с прошлого года идут реставрационные работы. На Казачьем взвозе (от Губернского музея) планируется создать экопуть, комфортный и безопасный пешеходный маршрут. Сейчас идёт подготовка основания под щебёночный тротуар и очистка прилегающей территории. Кстати, буквально на следующий день после эфира глава со своей командой посетил все эти ОНК.

Два вопроса по проведению сей-т водоснабжения поступили от жителей 18 микрорайона и улицы Чернышевского. Ситуация сложилась странная, как рассказывают жители, водопровод у них должен был появиться ещё в 2020 году, но по факту его нет. Петр Вагин взял вопрос на свой контроль, пообещав всё выяснить.

О благоустройстве не только своей придомовой территории, но и всего микрорайона возле стадиона «Тобол» беспокоятся его жители. По словам жильцов дома № 19 перекупки Знаменского, их окружает со всех сторон одни заборы, а за ними мусорные свалки. Ко всем близлежащим домам по переулкам Знаменского и Рощинского, гдеходит достаточно большое количество автотранспорта, в том числе автобусы, нет тротуаров совсем.

Глава города обнадёжил жителей и любителей спорта новостью, что в этом году приступят к масштабному благоустройству вокруг стадиона «Тобол», будут обустроены проезды и въезды на стадион, тротуары. «Также рядом с вами идёт активное строительство большого жилого комплекса, и застройщик до улицы Знаменского приведёт всё в порядок в рамках комплексного развития территории. В вашей стороне благоустройства берёзовую рощ

ГОД ГЕРОЕВ

Звезда для Радика из третьего подъезда

В Тобольске состоялось торжественное открытие «Звезды Героя», посвящённой участнику специальной военной операции Радику Айтнякову.

Он стоял между мамой Эльмийрой Салимовной и отцом Юрием Туктасымовичем. Родители так крепко прижимались к сыну, как будто даже здесь, где не взрываются снаряды, не летают дроны, старались оберегать сына от всех бед. А он стоял – скромный, красивый, мужественный парень, немного отрешённый, будто все те слова, которые говорились выступающими на церемонии, вовсе не относились к нему.

О чём он думал в этот момент? Может, он был сейчас не здесь, а там, где его ребята, друзья с боями освобождают от фашистских наёмников ещё один населённый пункт? Может, вспоминал



► Радик Айтняков с родителями и Павел Робакидзе (слева)

Фото автора

За проявленные в ходе боевых действий мужество, отвагу и самоотверженность Радик Айтняков награждён высокими государственными наградами: медалью Суворова, орденом Мужества, медалью «За отвагу», медалью «За взятие Авдеевки», медалью «Участника СВО» и медалью 2 степени «За храбрость»

своё ранение и долгую реабилитацию в госпитале? А может, возвращался в детство, когда всё только начиналось, когда впер-

ди были счастливые мгновения каникул, победы на спортивном ринге и ещё много хорошего.

Родители Радика воспитали

настоящего мужчину, офицера, для которого «честь», «совесть», «достоинство» на протяжении всей службы были не простыми словами.

А всё оттуда, из детства, когда в десятилетнем возрасте мама привела его в спортивный клуб «Сибиряк» к тренеру Андрею Михайловичу Сабарову. И они нашли друг друга: тренер и его ученик. Он учил его не плакать, даже когда было очень больно, он учил его быть сильным и ловким и на удар отвечать ударом, говорил, что он мужчина, а муж-

чина должен защищать слабых и Родину. Оттуда у Радика множество достижений и побед по армейскому рукопашному бою? Оттуда же у него и решительное желание, вопреки уговорам родителей, стать военным. Он знал, что это значит, что в любой момент может оказаться в зоне военных действий, а там уже не учебка, не тренажёры, там раны, смерть, там потеря... Так, в общем-то, и случилось.

После окончания Тюменского высшего военно-инженерного командного училища имени мар-

шала инженерных войск Алексея Прошилякова Радик в числе первых направляется в зону проведения специальной военной операции на Украину в должности командира роты. А там... потеря друзей, ранения. Не удалось избежать этой участи и Радику.

В октябре 2024 года при выполнении боевого задания он получил минно-взрывное ранение. Госпиталь, ампутация ноги, долгий путь реабилитации, но Радик, встав на протез, возвращается к службе в свою воинскую часть. Здесь он и в настоящее время продолжает инструкторскую деятельность по обучению личного состава. Почему же опять после такого ранения он вернулся в свою часть?

– Я не мог иначе, я там нужнее, чем здесь. Там мои друзья, с кем всё делилось поровну, еда из одного котла, в окопе, прижаввшись спинами друг к другу. Этого не объяснять словами, это надо быть там, чтобы понять, что движет ребятами, когда они идут на встречу врагу, – говорит герой.

За проявленные в ходе боевых действий мужество, отвагу и самоотверженность Радик Айтняков награждён высокими государственными наградами: медалью Суворова, орденом Мужества, медалью «За отвагу», медалью «За взятие Авдеевки», медалью «Участника СВО» и медалью 2 степени «За храбрость».

А между тем у третьего подъезда дома № 4 в 7 микрорайоне продолжается торжественная церемония. Все выступающие, начиная от заместителя гла-

вы города Павла Робакидзе, военкома Юрия Золотарёва, который, кстати, тоже окончил то же училище, что и Радик, и кончая депутатом городской думы Михаилом Никитиным, а также старшим инструктором по спорту клуба «Сибиряк» Андреем Сабаровым, говорили о наших солдатах, таких, как Радик Айтняков, которые сейчас сражаются за правое дело.

Почётное право открыть «Звезду Героя» Радику Айтнякову предоставили заместителю главы города, управляющему делами Павлу Робакидзе и маме Радика Эльмире Айтняковой.

На подъезде, где живут родители Радика, Звезда героя, звезда в честь их мужественного сына установлена! И это не просто дань уважения герою СВО, нашему земляку, но и способ сохранить память о подвиге наших соотечественников для будущих поколений.

Вспомнилось: «Родина наша – колыбель героев, огненный горн, где плавятся простые души, становясь крепкими, как алмаз и сталь». В этих словах Алексея Толстого – великая гордость за нашу Россию, которая славится своими героями. А из этой бесконечной гордости за Отчизну рождается глубочайшая благодарность всем героям, защитившим и защищающим нашу свободу, независимость и достоинство на полях сражений! Сердечную благодарность эту и память передаём мы из поколения в поколение.

Вера ХОХЛОВА

За отвагу и самоотверженность

Очередная церемония передачи наград родственникам погибших участников СВО состоялась в конгресс-зале Дворца наместника

В наши дни как никогда значимыми становятся понятия долга, чести и справедливости. Мы гордимся своими земляками, кто с честью и достоинством защищал рубежи нашей Родины, и кто сейчас совершает ратные подвиги в зоне СВО. К сожалению, не все сыны земли тобольской возвращаются домой, жертвуя своей жизнью. Все они – настоящие герои.

Трудно найти слова утешения для родственников, потерявших сына, мужа, отца, племянника. Но глава города Петр Вагин и военный комиссар города Тобольска и Тобольского района Юрий Золотарёв это попытались сделать. Оба о долге и чести защитника Отечества знают не понаслышке. Один бывал в командировках на Северном Кавказе, другой недавно вернулся с СВО. И их слова, обращённые к родственникам погибших, были душевными, тёплыми и доходили до сердца.

– Пока мы говорим о них, их помним – они живы. Всё, что зависит от администрации города, от городских структур, мы выполним. Есть планы по увековечиванию памяти о погибших бойцах – это и открытие именных «Портов героя», и установка мемориальных досок в школах, ссузах, вузах, на предприятиях, и обустройство аллеи Героев на Алемасовском кладбище. Сегодня мы передаём вам одни из высших государственных наград. Весь Тобольск гордится нашими земляками, самыми сильными, самыми настойчивыми, настоящими людьми, – обратился к родственникам погибших Петр Вагин.

– Я сам не так давно вернулся из зоны проведения специальной военной операции. К сожалению, знаю, что такое терять боевых товарищей. Все участники СВО отлично осознают, для чего там находятся – чтобы над Россией было мирное небо, чтобы нацизм не проник в наше многонациональное государство, чтобы дети не знали ужасов войны, которые узили дети Донецкой и Луганской Народных Республик. Ваши близкие положили на алтарь победы свою жизнь. Слова благодарности родителям за то, что воспитали настоящих патриотов, – сказал Юрий Золотарёв.

А мне после слов военкома вспомнился третьяклассник Вовка, друг моего внука, добрый,



Фото автора

► Награду Рустама Альмяшева передали матери Эльзе Сагатдиновне Альмяшевой, с которой на импровизированную сцену вышли родные

шаловливый мальчуган с широко распахнутыми глазами, который часто бывает у нас в гостях. Он переехал в Тобольск с мамой из ЛНР, где они и под обстрелы попадали, и в бомбоубежищах прятались. Наши домом пролегает воздушный коридор, и довольно часто пролетают вертолёты. Внук радуется их появлению, машет рукой, а у Вовки в глазах появляется тревога. И мне в такие минуты очень хочется, чтобы мальчик поскорее забыл ужасы войны. Вот ради таких Вовок и идут наши земляки на передовую.

Петр Вагин и Юрий Золотарёв передали государственные награды родственникам.

О ИМЕНА

Павел Боровиков принимал участие в специальной военной операции с 13 апреля по 3 октября 2024 года в должности стрелка мотострелковой роты штурмового отряда. Погиб при выполнении боевых задач.

Указом президента РФ от 27 декабря 2024 года № 1118 за мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского долга, орденом Мужества посмертно награждён рядовой Рустам Рифатович Альмяшев.

Награду передали матери Эльзе Сагатдиновне Альмяшевой, с которой на импровизированную сцену вышли многочисленные родственники.

апреля по 9 июля 2024 года в должности разведчика-снайпера разведывательного взвода. Погиб при выполнении боевых задач.

Указом президента РФ от 27 декабря 2024 года № 1118 за мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского долга, орденом Мужества посмертно награждён ефрейтор Константин Григорьевич Кондратенко.

Награду передали отцу героя Григорию Николаевичу Кондратенко и дочери Владе Кондратенко. За наградой вышла

Кристина Васильковская – законный представитель Влады, держа девочку на руках. Малышка крепко сжимала в ручонках бархатную коробочку с орденом.

Указом президента РФ от 8 июля 2024 года № 572 за мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского долга, медалью «За спасение погибавших» награждён ефрейтор Николай Сергеевич Быков. Награду передали супруге Виктории Олеговне Быковой.

Жизненный путь четырёх тоболяков, пусть и короткий, в очередной раз доказывает, что героями не рождаются, ими становятся в час испытаний.

В память обо всех погибших защитниках Отечества была объявлена минута молчания. На экране зажглась поминальная свеча, а метроном отсчитывал секунды, и каждый его удар отзывался в сердцах присутствовавших в зале.

Церемония завершилась, но приглашённые на неё не спешали расходиться. Глава, его помощники, военком, председатель городского совета ветеранов пообщались в неформальной обстановке с семьями наших героев, выяснив, в чём они нуждаются, какая поддержка им требуется, заверив, что они всегда могут рассчитывать на помощь со стороны администрации города.

Мирослав ВОЙНИЧ

ТВОИ ЛЮДИ, ТОБОЛЬСК

Она умеет всё!

Есть женщины без возраста. Времени они не ощущают потому, что обладают редкой способностью радоваться жизни несмотря ни на что. Жизнь для них, словно цветущая весна: каждый день наполнен новым светом и красками, впечатлениями и фантазиями, открытиями и встречами. Валентина Беспалова, менеджер по рекламе АО «Тобольскстроймеханизация», как раз из этой когорты людей. Нынешней весной она отметила юбилей.

Родилась она в городе Кореновске Краснодарского края. Приехала в Тобольск в начале строительства НХК. Работала в ЗАО «Тобольскстроймеханизация» в плановом отделе. В своё время генеральный директор тогда ещё ЗАО «Тобольскстроймеханизация» Владимир Майер, знающий толк в кадровой политике, разглядел в ней коммуникабельность и организаторские способности и предложил стать своим помощником в депутатских делах. А в 2005-м она и сама была избрана депутатом в городскую думу, при этом успешно руководя объединённым профсоюзным комитетом на предприятии.

– Работа была очень хлопотная, ответственная, но я её очень любила, и мы работали не для галочки, – рассказывает наша геройня.

15 лет Валентина Беспалова была неизменным депутатом избирательного округа № 9 Тобольской городской думы IV, V и VI созывов. На протяжении нескольких лет курировала партийный проект «Дом садовода – опора семьи» и по сегодняшний день является участником рабочей группы по проведению ежегодного городского конкурса среди садоводов-любителей.



► Светлана Бабич, Валентина Беспалова, Пётр Петрович и Светлана Журавлева

Депутаты городской думы Светлана Журавлева и Пётр Петрович, а также заместитель исполнительного секретаря местного отделения партии «Единая Россия» Светлана Бабич поздравили с юбилеем ветерана органов местного самоуправления Валентину Беспалову.

Они отметили, что и сегодня юбилярша нисколько не изменилась: по-прежнему в прекрасной форме, так же привлекательна, легка на подъём, остаётся такой же молодой, красивой, интересной и эффектной. А Светлана Журавлева добавила: «Чего только не умеет Валентина Ефимовна! Она умеет всё! В пору её депутатства в 8 микрорайоне появился ТОС, она организовывала субботники, успевала и в своих делах: она хорошая дачница, заботливая мама, щедрая бабушка. Её обаяние, естественность, умение общаться, дружелюбие вызывают искреннее уважение у тех, с кем она работала и продолжает работать».

Вера ВОЛГИНА

НАЦПРОЕКТ «МОЛОДЁЖЬ И ДЕТИ»

С таблицей Менделеева и словарём Ушакова

В Тобольске 198 одиннадцатиклассников первыми в этом учебном году сдавали единый госэкзамен по химии, истории и литературе.

23 мая выпускники 11-х классов, одни, вооружившись таблицей Менделеева и калькуляторами, другие – орфографическими словарями, третья – только руками и знаниями в своей голове, «брали штурмом» три школьных предмета – химию, литературу и историю. Да, химикам повезло больше других, им разрешено использовать на ЕГЭ и периодическую таблицу химических элементов нашего великого земляка Дмитрия Ивановича Менделеева, и таблицу растворимости кислот и солей, и непрограммируемый калькулятор. Литературам позволено сверяться с орфографическим словарём (он лежит на каждой парте в аудиториях). А вот историки никуда не смогут заглянуть, чтобы правильно ответить на исторические вопросы.

• ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В конце 2024–2025 учебного года в Тобольске всего 679 выпускников 11-х классов сдают ЕГЭ. Первыми проходят главные школьные испытания 198 учащихся, из них 103 выпускника выбрали химию, 66 – историю, 29 – литературу.

С 9 часов к школе № 5, где находится один из пунктов проведения экзаменов (ППЭ), небольшими группами подходят ребята с классными руководителями. У каждой школы свой определенный интервал времени, чтобы не создавать толпы на регистрации в ППЭ. Некоторые классные руководители не только доводят своих, вмг повзрослевших школьят до столов регистрации, но и ждут их на протяжении всего экзамена.

«Конечно, здесь буду ждать до конца, – говорит с блестящими [от спёс] глазами классный руководитель 11 «А» класса школы № 12 Людмила Песцова. – Каждого обняла, поцеловала, благословила, дала по шоколадке, это можно. Волнуются, конечно, и я переживаю, даже больше, чем они. Детки любимые и родные, они умные, всё напишут, я в них уверена. Главное – справиться со стрессом,



Фото автора

► 66 тобольских одиннадцатиклассников выбрали экзамен по истории

спокойно сесть, привести мысли в порядок и написать».

И чтобы ребята быстрее справились со стрессом, на ППЭ стараются создать комфортную и доброжелательную обстановку, делится помощник руководителя ППЭ № 456 Ирина Соколова.

«Это очень важно для детей, ни в коем случае нельзя нагнетать обстановку во время проведения госэкзаменов, им так тяжело. Мы приготовили для ЕГЭ сегодня 13 аудиторий: семь для химии, четыре для истории и две для литературы. Химию в этом году сдают больше детей, чем в прошлые годы. В каждой аудитории, и мы напоминаем об этом детям, установлены диагонально по две камеры, видно хорошо абсолютно всех. Ребята сидят по одному за партой, в шахматном порядке в ряду, максимум в аудитории может быть 18 школьников», – рассказала Ирина Соколова.

Кстати, после регистрации внизу на ППЭ участники ЕГЭ проходят через рамку металлоискатора и расходятся по аудиториям. Но зайти в них и сесть за свою парту они могут не раньше 9.50. И до 10 часов организатор аудитории проводят инструктаж, в котором сообщает продолжительность ЕГЭ, что можно пользоваться во время экзамена, в каких случаях можно выходить из аудитории, когда будут известны результаты и т.п. И только после 10.00 начинается распечатка индивидуальных



► После регистрации участники ЕГЭ проходят через рамку металлоискектора

комплектов участников ЕГЭ, заполняются регистрационные поля бланков. «Но прежде всего безопасность детей – все пожарные выходы открыты, но опечатаны. Полиция находится на первом этаже школы и работает в течение всего экзамена. Также во время проведения ЕГЭ работает медицинский пункт», – пояснила Ирина Соколова.

И пока ребята стояли перед аудиториями, мы успели с ними общаться. Не спрашиваем – волнуются ли? Конечно, волнуются. Интересно, кому ребята хотят стать после школы. Лицей Егор нежно держит за руку свою одноклассницу Арину, что-то говорит ей, успокаивает. Он планирует поступать в медицинский, поэтому сдаёт химию. «Надеюсь, что всё получится. Планирую на целевое обучение в Тюменский медицинский институт. Естественно, вернувшись обратно в Тобольск, раз по целикову иду!». – поделился Егор из лицея. Его од-

ноклассница Арина хочет посвятить себя творчеству и культуре: «Буду поступать в Тюменский институт культуры, сдаю литературу. Да, я много читала. Люблю писать сочинения. Пусть у вас всё получится, выпускники!»

Губернатор Тюменской области Александр Моор напутствовал нынешних выпускников региона в своём телеграм-канале:

«Поздравляю выпускников с началом экзаменов. Уже сегодня ребятам предстоит сдать ЕГЭ по истории, литературе, химии. Уверен, что они справятся с испытаниями достойно – третий год записываю подобное обращение, и с каждым разом стобольников становится всё больше. Продолжим эту славную традицию. Напоминаю, что каждый, кто сдаст ЕГЭ на сто баллов, получит столько рублей. Желаю успеха, ребята!»

Екатерина ВОЛЬНОВА

ПРОКУРАТУРА РАЗЪЯСНЯЕТ

Лишение родительских прав как крайняя мера семейно-правовой ответственности родителей

Родители, осуществляющие родительские права в ущерб правам и интересам детей, могут быть лицензированы родительских прав при наличии следующих оснований (ст. 69 СК РФ).

Уклонение от выполнения обязанностей родителей, в том числе злостное уклонение от уплаты алиментов. Уклонение родителей от выполнения своих обязанностей по воспитанию детей может выражаться в отсутствии заботы об их здоровье, о физическом, психическом, духовном и нравственном развитии, обучении. При злостном уклонении родителя от уплаты алиментов важное значение имеют продолжительность и причины неуплаты родителем средств на содержание ребенка.

Отказ без уважительных причин взять своего ребенка из родильного дома либо из иной медицинской организации, образовательной организации, организации социального обслуживания или из аналогичных организаций.

Злоупотребление своими родительскими правами, под которым понимается использование этих прав в ущерб интересам детей (создание препятствий к получению ими общего образования, вовлечение в занятие азартными играми, склонение к борьбе, конфликту, попрошайничеству, воровству, проституции, употреблению алкогольной продукции, наркотических средств и др.).

Жестокое обращение с детьми. Жестокое обращение с детьми может выражаться, в частности, в осуществлении родителями физического или психического насилия над ними в покушении на их половую неприкосновенность.

Заболевание хроническим алкоголизмом или наркоманией. Хронический алкогольизм или заболевание родителей наркоманией должны быть подтверждены соответствующими медицинскими документами.

Совершение умышленного преступления против жизни или здоровья своих детей, другого родителя детей, супруга, в том числе не являющегося родителем детей, либо против жизни или здоровья иного члена семьи. Факт совершения указанного преступления должен быть подтвержден вступившим в законную силу обвинительным приговором суда либо постановлением органа предварительного расследования о прекращении уголовного дела по нереабилитирующему основанию.

Не могут быть лицензированы родительские права лица, не выполняющие свои родительские обязанности вследствие стечения тяжелых обстоятельств и по другим причинам, от них не зависящих [хронические заболевания и т.п.]. В указанных случаях суд может вынести решение об ограничении родительских прав, если оставление ребенка у родителей опасно для него.

Лишение родительских прав не освобождает родителя от обязанности содержать своего ребенка. С учетом этого при рассмотрении дела об ограничении или о лишении родительских прав суд решает также и вопрос о взыскании алиментов на ребенка, не зависимо от того, предъявлен ли такой иск. В случае если отпали указанные выше основа-

ния для лишения родительских прав, возможно восстановление в правах.

Дата о лишении родительских прав рассматривается с участием прокурора и органа опеки и попечительства.

Подписан закон о запрете создания новых скотомогильников

Федеральным законом от 12.12.2023 № 582-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» установлен запрет на создание новых скотомогильников с 1 сентября 2024 года. Скотомогильники, за исключением скотомогильников, содержащих биологические отходы, зараженные вирусом сибирской язвы, подлежат ликвидации в течение 25 лет со дня завершения их эксплуатации.

Установлено, что содержание, эксплуатация и ликвидация скотомогильников должны осуществляться в соответствии с ветеринарными правилами.

Кроме этого, Закон Российской Федерации «О ветеринарии» дополнен положениями, закрепляющими особенности обращения с биологическими отходами, под которыми понимаются останки животных и другие объекты животного происхождения, являющиеся результатом ветеринарной деятельности, а также учета организаций и граждан, осуществляющих обращение с биологическими отходами, и объектов уничтожения биологических отходов.

Так, в Федеральную государственную информационную систему в области ветеринарии подлежит включение в том числе информации об организациях и о гражданах, осуществляющих обращение с биологическими отходами, и об объектах уничтожения биологических отходов.

Запрещается уничтожение особо опасных биологических отходов в скотомогильни-

ках.

Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 марта 2025 года, за исключением положений, которые вступают в силу с 1 сентября 2024 года.

Эксплуатация ранее созданных скотомогильников в целях уничтожения умеренно опасных биологических отходов допускается до 1 января 2030 года.

С 1 января 2024 года установлены формы документов, направляемых в Социальный фонд России

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 14.12.2023 № 3636-р «Об утверждении форм документов, направляемых в Фонд пенсионного и социального страхования Российской Федерации» утверждены формы документов, направляемых в Фонд пенсионного и социального страхования Российской Федерации. Среди них, в том числе, формы заявления о единовременном взносе; уведомления об отказе от перевода средств пенсионных накоплений в качестве единовременного взноса по договору долгосрочных сбережений; уведомления о получении заявления о единовременном взносе, направленного негосударственным пенсионным фондом в Фонд пенсионного и социального страхования Российской Федерации, и др.

Не могут быть лицензированы родительские права лица, не выполняющие свои родительские обязанности вследствие стечения тяжелых обстоятельств и по другим причинам, от них не зависящих [хронические заболевания и т.п.]. В указанных случаях суд может вынести решение об ограничении родительских прав, если оставление ребенка у родителей опасно для него.

Лишение родительских прав не освобождает родителя от обязанности содержать своего ребенка. С учетом этого при рассмотрении дела об ограничении или о лишении родительских прав суд решает также и вопрос о взыскании алиментов на ребенка, не зависимо от того, предъявлен ли такой иск. В случае если отпали указанные выше основа-

ния для лишения родительских прав, возможно восстановление в правах.

Тел.: 8-908-890-78-77.

Муниципальное автономное учреждение «Многофункциональный молодёжный центр «Молодёжь Тобольска» информирует о размещении «Отчёта о результатах деятельности муниципального автономного учреждения и об использовании закреплённого за ним имущества за 2024 год» в «СМИ» сетевое издание «Официальные документы города Тобольска», ссылка на размещенный отчёт (<https://tobolskdoc.ru/otchet/7130/>), дата публикации 16 мая 2025 года.

Администрация МАУ ДО «СШ №1» г. Тобольска информирует о размещении отчёта о результатах деятельности муниципального автономного учреждения и об использовании закреплённого за ним имущества за 2024 год в сетевом издании «Официальные документы города Тобольска» по адресу: <https://tobolskdoc.ru/otchet/7137/>.

Утерянный студенческий билет №24-ВБА-23 выданный «ТРТ» (филиал) ФГБОУ ВО «Дальрыбвтуз» в 2023 году на имя Романа Руслановича Шамсутдинова, считать недействительным.

СЕГОДНЯ – ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ДЕНЬ БИБЛИОТЕК



АЛЕКСАНДР МООР

губернатор Тюменской области

Уважаемые земляки!

Поздравляю всех специалистов

библиотечного дела и читателей с

Общероссийским днём библиотек!

Эти учреждения стали востребованными центрами досуга и образования. Прошлый год показал рост числа посетителей почти на двенадцать процентов.

Библиотеки продолжают развиваться, адаптируются к современным реалиям и требованиям общества. В нашей области работают уже 13 модельных библиотек. Это инновационные площадки для культурного обмена, творчества и развития интеллектуального потенциала. Сотрудники библиотек успешно участвуют в престижных всероссийских конкурсах и реализуют грантовые проекты.

Спасибо всем специалистам библиотек за труд, преданность делу и профессионализм! Желаю вам новых достижений и побед, здоровья и благополучия!

ЗАВТРА – ДЕНЬ ПОГРАНИЧНИКА



АЛЕКСАНДР МООР

губернатор Тюменской области

Уважаемые воины-пограничники

и ветераны пограничной службы!

Поздравляю вас с Днём пограничника!

Все времена охрана и защита государственных рубежей была и продолжает оставаться одной из наиболее важнейших задач. Ее выполнение – залог безопасности нашего Отечества и спокойствия граждан.

Пограничная служба всегда считалась делом мужественных и сильных людей. Воины-пограничники первыми встречали врага, сражались, не отступая и не сдаваясь. Стойкость, боевой дух, самоотверженность – это качества, присущие пограничникам всех поколений.

Со службой в пограничных войсках связан жизненный путь многих наших земляков. Ветераны-пограничники активно участвуют в общественной жизни региона, занимаются духовно-нравственным и патриотическим воспитанием молодёжи, оказывают гуманитарную помощь воинским подразделениям, выполняющим боевые задачи в зоне специальной военной операции, привлекают к этой деятельности волонтёров и движения, лично сопровождают грузы до мест назначения. Спасибо вам за эту нужную и важную работу!

Желаю всем пограничникам крепкого здоровья, благополучия, семейного счастья, успехов во всех делах на благо России!

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Идёт подписная кампания

на II полугодие 2025 года на

«Тобольскую правду»

1 мес. – 30 рублей,

6 мес. – 180 рублей*.

Газету вы сможете забирать в редакции –

на Самаровской, 17. Удобно и совсем

недорого за три номера в неделю

[вторник, суббота и четверговом номере с программой передач] за газету с городскими новостями и рассказами о вас и тех, кто живёт

</div